



# 原料價漲人幣續升 衝擊加工貿易企業

# 中央挺粵港聯手

# 推港企轉型升級

今年以來，由於內地收緊銀根，企業普遍反映融資難，加上原材料價格持續上升、用工壓力繼續增加、人民幣持續升值等因素，內地企業尤其出口企業經營更為困難。中山大學教授林江（見圖）指出，在這種情形下，出口企業特別是加工貿易企業（包括港資企業）的轉型升級顯得尤為迫切。國務院副總理李克強早前訪港時指出，中央將推進珠三角加工貿易轉型升級示範區建設，支持港資加工貿易企業穩定發展和轉型升級。日前，國家《三部門關於建設珠三角加工貿易轉型升級示範區的意見》又推出13條措施，這將為在粵港資加工貿易企業升級轉型增添新動力。

■香港文匯報記者 古寧、唐苗苗



有關專家表示，自國際金融危機以來，國際市場需求減弱，加上內地人工成本、原材料上漲、人民幣升值等因素，廣東3萬多家從事加工貿易的企業受到衝擊。目前，周邊國家和中國內地西部地區勞動密集型產業發展很快，在粵港資加工貿易企業競爭力有所下降。為此，廣東正在推進「雙轉型」，進行產業升級轉移。而在外需不振的情況下，港企轉型也是一種嘗試。

## 加工貿易轉型 國家13招扶持

在2010年粵港兩地簽署的《粵港合作框架合作協議》中，也把港資加工貿易企業的升級轉型列入了其中。而此次李克強副總理訪港時則表示，內地將加快落實粵港、粵澳合作框架協議，打造更具綜合競爭力的世界級城市群和世界先進製造業、現代服務業基地，並推進珠三角加工貿易轉型升級示範區建設，支持港資加工貿易企業穩定發展和轉型升級。

業界人士表示，《粵港合作框架合作協議》僅是提出了加工貿易轉型升級目標和舉措，而此次李克強副總理再次重申，則是從中央層面來支持粵港聯手推進加工貿易轉型升級。

林江指出，在《粵港合作框架合作協議》中，並沒有提及具體措施，而國家三部門新推的13條措施，相對更為具體。相關措施中提到鼓勵商業銀行、金融機構加大對示範區加工貿易轉型升級的支持力度、中國進出口銀行為加工貿易企業提供訂單融資、應收賬款融資等服務。港資東莞發毛絨有限公司董事長陳熾也向記者表示，目前中小企業融資非常困難，希望該措施能使中小企業融資有所緩解。

## 建「快速通道」 助企業拓內銷

相關措施中，還鼓勵加工貿易企業拓內銷市場，並構建加工貿易內銷「快速通道」。為鼓勵加工貿易企業推內銷，還將廣東省外商投資企業產品（內銷）博覽會升級為服務內地的加工貿易內銷平台。廣東2009年開始舉辦外博會，今年已是第3屆，已成港資加工貿易企業內銷的重要平台。統計顯示，第3屆外博會吸引近萬名專業採購商參會，展會共達成商貿項目（含合同、協議和意向）5,960宗，總金額577.1億元人民幣，簽約項目數和成交總額分別比上屆外博會增長11.0%和7.0%。



中央將推進珠三角加工貿易轉型升級示範區建設，支持港資加工貿易企業穩定發展和轉型升級。圖為東莞某企業生產車間一隅。資料圖片



原材料價續升



人民幣持續升值



用工壓力續增



出口企業經營難

## 粵助港企延伸產業鏈



廣東省每年都會組織和引導港商到粵東西北地區考察、投資。

外向型經濟是改革開發30年來，廣東經濟發展最鮮明的特點。目前，廣東有3.3萬多家加工貿易企業，其中超過六成是港資企業。近年來，在粵港兩地政府有關部門和企業的共同努力下，廣東省加工貿易轉型升級取得了良好的成效。

廣東的加工貿易是以港資企業經營為主。據廣東省

企業轉型加快。截至5月止，廣東省共有3,157家非法人來料加工企業成功實現「不停產」轉型，另有734家正在辦理手續。

## 截至5月止 逾3千企業轉型

四是加工貿易企業內銷繼續增長。過去加工貿易企

業只能做國外的市場，甚至規定只能「大進大出」，後來經廣東省跟國家有關部門磋商，現在很多企業的產品可以內銷，2010年廣東省外商投資企業、加工貿易企業產品內銷金額超過11,615億元，貢獻稅收達374億元。今年1至5月，廣東省外商投資企業、加工貿易企業產品內銷金額超過4,889.1億元，貢獻稅收達144.7億元。

## 鼓勵企業 投資粵東西北

據廣東省外經貿廳稱，下階段，廣東省將以建設全國加工貿易轉型升級示範區為契機，加快推動加工貿易轉型升級。目前，廣東省正在細化落實多項相關的合作協議，此外，進一步推動國家檢驗檢疫總局與廣東省簽署合作共建機制，力爭在構建加工貿易檢驗檢疫科學監管體系等方面取得突破。

此外，廣東省今年繼續組織和引導港商到粵東西北地區考察、投資、置業的同時，舉辦形式多樣的產業轉移工業園招商推介活動，引導珠三角地區加工貿易企業向粵東西北地區產業轉移工業園轉移發展。

## 港企業多渠道突圍 主動轉型升級



今年以來，在市場的倒逼下，廣東的港資加工貿易企業加快了轉型升級的步伐。據香港特區政府駐粵辦事處主任朱經文（見圖）稱，目前，港資加工企業不憂訂單憂利潤，在市場倒逼下，正通過多種方式積極進行轉型升級。

## 不憂訂單憂利潤

朱經文自今年7月11日新上任以來，就馬不停蹄地走訪了廣東、廣西、海南、福建、江西，還走訪了珠三角幾個地級市，通過與港商聚會、走訪當地企業，以及與香港主要商會代表會面等方式，了解業界目前各種經營困難。據他介紹，目前珠三角港企並不缺訂單，但大多數企業面臨生產成本高昂、利潤下降的困境。為此，很多企業重新調整市場定位，積極研發新產品，並想方設法提高產品附加值。

朱經文舉例稱，有一家原本只生產汽車收音機等電子產品的企業，今年開發了家庭影院等音響設備，並積極開拓內銷市場，把「中國製造」轉型為「中國銷售」，取得很好的成效。此外，還有些港企從以往單純的加工貿易走向多元化發展，尤以在海南省的港企為例，不少已涉足房地產市場。即使是珠三角的港企，有些也從單一的製造生產業務，擴展至提供品質認證及品牌設計等服務。

朱經文說，港資加工貿易企業的轉型升級，已經從以往的「被動」變為「主動」，由以前的「政府引導轉型」轉變為「市場倒逼轉型」。「現在很多港企都認同了轉型升級的必要性，並積極從多種方式進行轉型升級，只是因各個企業的資金、品牌等基礎不同，步伐也有所不同。」

對於近期國務院副總理李克強宣佈的一系列中央挺港措施，朱經文稱，駐粵辦將密切注意內地政府出台的新措施及其執行情況，實時向業界發佈經營有關的信息。此外，駐粵辦的投資推廣組將繼續協助香港業界尋找商機。

## 不停產轉三資 在莞港商嘗甜頭



東莞拿出10億元，扶持加工貿易轉型升級。

東莞在被定為廣東建設加工貿易轉型升級示範區試點城市後，拿出10億元專為扶持加工貿易轉型升級。在2009年，又出臺和完善了《東莞市來料加工企業就地不停產轉三資企業操作流程及指引》，在珠三角率先實現了加工貿易就地不停產轉三資，不少港商已嘗到了甜頭。

海關數據顯示，到今年上半年，東莞有2,700多家來料加工企業轉型為獨立法人企業。統計顯示，去年廣東內銷共1.1萬億元，東莞為2,054億元，佔廣東五分之一。

## 降低依賴勞動力

為推進加工貿易轉變發展方式，今年5月，海關總署與廣東省簽署合作備忘錄，共同建設全國加工貿易轉型升級示範區。根據備忘錄，將「在促進加工貿易深加工、延長產業鏈上有新的突破」。由此，一大批加工貿易完成了轉身。僅今年上半年，到深圳海關辦理來料加工轉型手續的企業已經達到277家。

廣州市外經貿局局長肖振宇則稱，廣州已制定並實施《推進加工貿易轉型升級工作方案》，對早期進入的港澳加工貿易企業，將引導其加大技術改造和產業升級力度，降低對勞動力的依賴。目前廣州已經有包含港資企業在內的609家外商投資企業擁有自主商標，其中外商投資加工貿易企業有146家，以自主商標出口的佔外商投資企業的30%。

## 相關政策 或將出臺

此外，相關措施還提出將推動來料加工企業轉型為法人企業、進口設備稅收優惠政策延長期限和適當擴大範圍，鼓勵來料加工廠轉型為獨立法人。

業界人士指，此前部分港資加工貿易企業內銷拓展緩慢，一個原因是他們不是獨立法人，並沒有內銷權，而轉型為獨立法人企業後就可以有內銷權，既可以做加工貿易，還可以做一般貿易。

業界人士稱，除了相關措施外，中央有關部委對於加工貿易轉型升級的政策支持已有不少突破性進展。今年初，國家商務部與廣東簽署關於《共同建設珠江三角洲地區全國加工貿易轉型升級示範區合作協議》後，海關總署也隨後與廣東簽署關於共同建設全國加工貿易轉型升級示範區推進轉變發展方式合作備忘錄。據透露，廣東與國家質檢總局的類似合作備忘錄也將於近期簽署。



很多企業積極優化生產線，想方設法提高產品附加值。